## 推

### 中国对六国试行单方面免签

# 开放大省浙江,迎来新机遇

湖吉 | 均垒 海力%

六国免签! 11月24日,外交部宣布中方决定试行扩大单方面免签国家范围,对法国、德国、意大利、荷兰、西班牙、马来西亚6个国家持普通护照人员实行单方面免签政策。

这是继7月26日中国恢复新加坡 与文莱公民免签入境政策后,推出的又 一单方面免签举措。

为什么中国要试行单方面免签? 外交部发言人毛宁表示,"为进一步促 进中外人员往来,服务高质量发展和高 水平对外开放。"

这次扩大试免签范围,既为国际间 经贸往来提供便利,更传递了中国坚定 扩大开放的信心。

免签之后,将带来哪些便利? 作为 开放大省,浙江又有什么机会?

#### 经贸往来

此次单方面免签,是指2023年12月1日至2024年11月30日期间,法国、德国、意大利、荷兰、西班牙、马来西亚6个国家持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友和过境不超过15天,可免办签证人境。

这是中国持续推动中外企业"双向 奔赴"的实招。

记者梳理发现,列入试免签的法 国、德国、意大利、荷兰、西班牙等欧盟5 国,正好是与浙江经贸往来最为频繁的 一批国家。

浙江省商务厅统计,今年1至8月, 浙江实际使用外资中,来自欧盟国家的 为37.1亿美元,同比增长1171.7%。特 别是荷兰,今年在浙江有大项目、大 资金落地。而马来西亚作为重要的东 盟国家,与浙江也有密切的贸易 往来。

美丽秋色

免签之后,到底能带来多大便利?

在杭州工作的法国籍培训师路明说,他的"老乡"来华办签证,前后平均需要20至30天,随着免签政策的执行,可以实现真正的"说走就走",还能省下一笔签证费。

国之交在于民相亲。免签政策的实施,正符合有关国家企业界及民间的

节省半个月的签证时间,对外商来说非常有吸引力。

比如,平湖市经济技术开发区有近 50家德资、意资企业,一些企业碰到急 难问题,需要外籍员工来华解决或作短 期技术指导,实际在浙江只待3至5 天,但为办签证往往要花上半个月的 时间。

对企业而言,时间就是金钱。康迈尔机电(嘉兴)有限公司的意大利技术顾问彼得罗·赞博尼说,这将极大方便自己和意大利的伙伴来中国工作、参加展会,更频繁地往来两国。

#### 客源潜力

扩大试免签范围,对中国入境旅游市场来说也是一针强心剂。

携程网数据显示,中国入境游市场 正处于加速复苏阶段。今年1至10月, 入境游订单同比增长125%。

但这也仅仅恢复到了2019年同期的八成水平。

此次列入试免签的国家,消费水平 相对较高,作为旅游资源的客源潜力大。

浙江作为入境游的重要目的地, 今年前9月,全省接待入境游客81.9 万人次。其中,德国、马来西亚游客 的贡献排进了入境游客源国的前 十名。

"境外游客有了更加充裕的时间来规划出行,各地可以借此创新推出一些城市深度游,以及日常化、生活化的旅游产品。"浙江旅游职业学院教授刘建明说,浙江的历史文化、非遗产品、城市韵味等对外国游客尤其充满吸引力。杭州亚运会期间,外国游客就对杭州等地的市场、街巷非常感兴趣。相关政策施行后,航空公司、酒店、商贸企业受益金更为明显。

与签证政策相配合的是,杭州萧山 国际机场最近加密了国际热门城市的 航班量,增加了洲际客运直达航点,这 其中就包括意大利罗马、葡萄牙里斯 本、埃及开罗、西班牙马德里、俄罗斯莫 斯科等。

优化签证政策,也是中国促进入境 旅游市场的长期举措之一。

今年9月,国务院发布的推动旅游 业高质量发展的若干举措中就提到,要 加强入境旅游工作,实施入境旅游促进 计划,优化签证和通关政策,恢复和增 加国际航班。

今年以来,国内围绕签证,已相继出台多项优化措施。比如,减少7个大项、15个子项外国人来华签证申请表填报内容。国家移民管理局在全国77个城市99个对外开放口岸开展口岸签证业务,并优化过境免签及区域性入境免签政策。

#### 共谋发展

扩大试免签范围,看似只是出入境 领域的小举措,背后涉及的是中国对外 开放的大格局。

这几年,面对涌动的逆全球化暗潮,有人选择关门,而中国则打开门窗,

拥抱世界。这种自信,对世界来说是新

戴高乐有句名言:"去月亮上不算 太远;我们要走的最大距离还是在我们 之间。"

前些天,一个视频广为流传。中法 人文交流机制中方牵头人、外交部长王 毅同法方牵头人、法国外交部长科隆纳 在北京共同主持召开机制第六次会 议。中方在现场宣布对法免签政策后, 法国外长连连点头并感谢。

"不管你开不开放,我都开放!"香港中文大学(深圳)教授郑永年在《浙江日报》撰文时提及,中国要推动"第三次开放"。这不仅是一场主动的开放,而且是诸多领域的"单边开放"。

扩大试免签范围,也是一种"单边 开放"的尝试。众多历史经验表明,只 有在开放的状态下,生产要素才能流动,而不开放就会落后。

当前,世界经济亟待复苏,此时更 需要各国同舟共济、共谋发展。

中国开放的脚步始终没有停歇,10 月以来,陆续举办了第三届"一带一路" 国际合作高峰论坛、第六届中国国际进 口博览会……

通过这一个个主动开放窗口,更多 人看到了一个真实的中国、可信的 中国。

随着有关国家同中国之间交往、交流和交融的加深,最近这些年,对中国免签的国度越来越多,中国护照的"含金量"越来越高,更多中国人因工作、旅游、探亲访友等目的走出国门,并在全球各地广受欢迎。

从贸易走向更广泛更密切的民众 往来,这是更高水平的对外开放的生 动体现。中国开放的大门会越开 越大。

拍友 刘吉利 摄

#### 报道反馈

本报讯(记者 徐坊) 11月15日,本报《一线调查》栏目刊发报道《规范戴头盔,怎么这么难》,引起湖州市相关部门的重视。记者了解到,连日来,湖州市交警部门结合冬季交通整治工作、途安系列活动,在中心城区主要路段开展共享电单车不戴头盔、违法载人、闯红灯、逆行等重点违法行为的专项整治行动,通过严查、劝导等手段,减少此类违法行为的出现。

11月23日14时,记者和湖州市公安局交警支队直属三大队民警一起来到湖州中心城区龙王山路和长兴路交叉口。记者看到,在近1小时内,交警因驾驶人不戴头盔等行为共查处了8辆共享电单车,并对驾驶人进行了批评和宣教。

湖州市公安局交警支队相关负责人告诉记者,该市针对共享电单车相关交通违法问题,重点对共享电单车使用密集区域开展专项整治行动,并逐步扩大整治范围,增加巡查频次,持续性加大整治力度。同时,他们还通过微信公众号、抖音等媒介平台,宣传普法共享电单车违法行为的危害,对外曝光各类违法违规行为和典型事故案例,引导广大群众摒弃交通陋习,安全文明出行。

此外,交警部门还将配合交通部门推动企业落实主体责任, 要求企业加大头盔损坏的巡查更新力度,在骑行时加强语音和 APP界面相关针对性提示,并根据市场需要加快头盔智能佩戴 的开发及可行性测试。

共享电单车的相关交通违法问题,也引起湖州市公路与运输管理中心的重视。该中心相关负责人表示,对于群众反映的骑共享电单车不戴安全头盔现象,他们已召集各共享电单车企业召开专题会议,要求常态化开展源头管理,必须按照交警部门的规定随车配备安全头盔并定期进行检查。该中心还对各共享电单车企业投入市场运营的车辆进行全面抽查,发现头盔破损或遗失的,要求企业立即整改,进行头盔更换补投。同时也呼吁广大市民,爱护头盔,骑行佩戴头盔,共同营造城市文明、安全骑行环境。

## 工信部发布第三批纺织服装创意设计示范园区(平台) 我省3家上榜 蝉联全国第一

本报讯(记者 郑亚丽)近日,工信部印发纺织服装创意设计示范园区(平台)名单(第三批),全国9家园区(平台)上榜,浙江省人选3家,分别是嘉兴市的海宁中国皮革城纺织服装创意设计园区、平湖服装文化创意园,宁波市的太平鸟时尚中心。

截至目前,浙江省累计有7家园区 人选工信部纺织服装创意设计示范园 选数量连续三年位列全国第一。当前,浙江纺织服装产业以"415X"先进制造业集群和标志性产业链培育为重点,推进公共创新服务平台加快布局,设计创新能力显著增强,拥有国家级纺织服装创意设计试点示范园区(平台)12个、省级制造业创新中心2个、省级产业创新服务综合体15家。

区(平台),占全国人选数量的28%,人

#### 这些天,永嘉县鹤盛镇上塆村的古道红枫已进入最佳观赏期,美不胜收。图为11月27日,游人在上塆村乘坐竹筏赏景。



海宁链接社会资源提升社区服务能力

## 西山取经,办好"关键小事"

### 学思想 强党性 重实践 建新功

本报讯(记者 褚晶君 共享联盟·海宁 胡晓琳 通讯员 高丽 邬骊旦)这段时间,加装电梯成为海宁市硖石街道西山社区的热门话题。6台加装电梯正在紧张施工中,4台加装电梯项目正在公示。"听社区说年底就能完工,可以幸福过个年咯!"居民李俊乔望着楼下施工的电梯,心里美滋滋。

加装电梯是李俊乔盼望已久的心愿,也是西山社区以主题教育为契机推进的社区"破难攻坚"重要内容。

加装电梯的过程中,最难的部分是如何统一民意。西山社区党委书记金美凤告诉记者,愿意装电梯的居民对加装电梯后谁来管、安全责任谁负责以及加装费用等抱有一定顾虑。为此,西山社区组织召开居民大会、业主代表座谈会,上门入户征求意见,认真了解每一

位居民的诉求,再细化方案,寻求加装 电梯最优解。

最终,社区采取"公交电梯"模式,由电梯公司全额承担前期建设和后期维保费用。如此,居民只需要出乘坐电梯的保底费用即可,极大减轻出资负担。该方案得到了大家一致认可。

"基层社区治理往往存在网格治理颗粒度还不够细、基层队伍能力还不够专等短板,而'西山经验'就像一把'金钥匙',其凝聚的资源链接法、项目问需法、骨干牵引法等机制经验,为这些难题提供了具体解决方法和路径。"海宁市委组织部相关负责人说。第二批主题教育开展以来,海宁把深入推广运用"西山经验"作为重要抓手,按照分类分批原则,组织引导社区

党员干部从解决"关键小事"入手,提升群众幸福感。

在黄湾镇黄湾社区"时光餐厅",临近中午,前来就餐的老年人络绎不绝。"自上个月我们社区食堂开张营业以来,老年人客流量每天约130人。"黄湾社区党支部书记陈雪娟说,作为城镇社区,老年人就餐需求一直是社区"老大难"问题。社区食堂模式就是陈雪娟在西山社区跟班实训深入学习一个月后取的"真经"。

"西山经验"也不是照搬照抄。聚 焦社区内"一老一小一新"群体比例普 遍较高的情况,黄湾社区在省级未来社 区创建过程中,充分挖掘社区建筑存量 空间,探索构建综合服务场景,并整合 多方资源,先后推出关爱独居老人的 "益呼应"项目、解决儿童假期无人照顾 问题的"四点半课堂"项目等。

少了一些"水土不服",多了一分自身特色。风和丽苑社区以党建联建

推动项目化共建的方式,将社区共建 "朋友圈"从2家增加到17家,并切实 解决电动车充电桩选址安装、小区停 车管理等多个居民服务项目;南苑社 区从"西山经验"的"骨干助力法"中 汲取灵感,厘清各类党员名册,建立 居民骨干、微网格长、银立方老干部 等资源库,既全面统筹整合小区治理 力量,又根据专长发挥各自作用;竦 秀社区聚焦"一老一小",链接辖区学 校、培训机构、养老机构等资源,谋划 托育早教、艺术培训、医疗健康、护理 培训等项目……

两个多月以来,一个个因地制宜、 因事制宜的新举措、新项目、新模式在 15个先行示范社区落地。截至目前, 海宁 15 个先行示范社区建立社区需 求、资源、项目"三张清单",已链接 4183个社区社会组织资源和2.7万多 名党员、志愿者,共办好112项民生"关 键小事"。

#### 加强产学研对接

### 浙吉推进科技创新合作

本报讯 (记者 何冬健 通讯员 杨一之)日前,由浙江省科技厅、吉林省科技厅联合主办的"2023浙吉跨区域科技创新合作推进活动暨产学研对接活动"在温州市举办。

会上,两省14个科技合作项目进行了签约,10个项目进行了推介路演,400余项最新优质科技成果现场发布。中国工程院林君院士、李校堃院士分别就地球物理探测和细胞生长因子进行主题演讲。会议还围绕两省生物医药和生命健康产业与技术发展组织

企业、科研院所、科技中介机构等200余人参会。 浙江省科技厅相关负责人表示,近

了专题沙龙研讨。两省科技部门、科技

年来,两省科技系统全面推进科技创新对口合作,通过共建创新平台、开展联合攻关和推进成果转化等方式,不断深化科技交流与合作。今后,两省科技系统要在共同提升科创平台的创新能级、共同开展有组织的科创攻关、共同培育高水平的创新生态上继续深化交流合作。

### 丽水入选联合国项目

打造有韧性的城市

本报讯(见习记者 王啸 通讯员 张丰 董浩)记者日前从丽水市生态环境局获悉,丽水人选联合国"创建韧性城市2030"项目。此次国内共5个城市人选该项目,丽水是唯一人选的浙江城市。项目将为人选城市提供培训、国际平台、多方伙伴合作关系等资源和支持。

据悉,"创建韧性城市2030"项目是 联合国减灾署等倡议发起的国际级项目, 于2021年正式启动,旨在加速推进地方 韧性建设,提高城市灾害风险应对能力。

"丽水统筹双碳战略和适应气候变

化行动,开展了一系列先行探索实践,应对气候变化的体制机制和基础能力不断完善。"丽水市生态环境局相关负责人表示。多年来,丽水持续探寻基于自然的气候适应路径方案,提升生态系统和公共基础设施适应气候变化能力,目前已建成82个美丽城镇、208个花园乡村、866个景区村。得益于气候投融资国家试点,丽水积极探索气候投融资新实践,创新气候投融资产品、服务模式30余个,截至今年9月,丽水绿色信贷余额701.93亿元,同比增长60.73%。

#### 绍兴以党建联建赋能东西部协作

## 携手打造大渡河畔的美丽乡村

本报讯(记者 朱银燕 共享联盟·上虞 邦志勋 通讯员 蒋明)连日来,在四川省乐山市金口河区永和镇新乐村,一个总投资203万元的"新乐乡宿"项目正在加快建设。这一工程不仅是新乐村打造省级乡村振兴示范村的重点项目,也是东西部协作"绍乐同行"乡村振兴党建联建的又一标志性成果。

"当时,我们还为一半的资金缺口犯愁,关键时刻,浙江省绍兴市上虞区委组织部和上虞区两新组织党务工作者协会捐助了100万元,帮我们解了燃眉之急。"新乐村党支部书记袁瑞侦说。

新乐村坐落于美丽的大渡河畔,背靠紫云山,南接金口河大峡谷4A级景区,依山傍水、秀美如画。袁瑞侦说,当地学习借鉴了上虞区"五星3A"创建经验,通过和上虞联建"新乐乡宿"做强乡村旅游。该项目预计每年可增加村集体经济收入7万元以上,带动农户增收致富。

绍兴市和乐山市党建引领东西部协作的具体抓手,旨在通过两地结对共建,将绍兴乡村振兴先进经验和成功模式应用到乐山乡村建设的实践中,着力打造一批乡村振兴示范村,努力展现东西部协作示范性成果。 除了联建联创示范乡村,"飞地抱

"绍乐同行"乡村振兴党建联建是

团、物业联建"也是"绍乐同行"乡村振兴党建联建的创新实践之一。今年8月,金口河区永胜乡桅杆村正式到账20万元,这是桅杆村收到的第一笔大额集体经济收入,来自于东西部协作上虞区盖北镇东村物业用房项目的集体收入分红。桅杆村通过资金入股,每年可分到上虞村级集体经济的红利。永胜乡党委书记付建华说,这一模式打破行政区划壁垒,走出了一条"飞地抱团"发展集体物业经济的路子,是东西部协作共同发展的新探索新模式。